



# 开放山西 在拥抱世界中加速崛起

太行叠翠,黄河奔流。2021年6月2日上午,汽笛长鸣声中,载有50个40英尺标箱出口货物的75002/1次列车从中鼎物流园站启程驶往法国巴黎,这标志着山西至法国的中欧班列正式开通。至此,山西中欧班列的常态化国际线路增至9条,形成了辐射“一带一路”沿线11个国家26个城市的外贸新格局。

心有多大,舞台就有多大。新中国成立以来,不沿边不沿江不靠海的山西,重拾祖先纵横欧亚九千里的荣光,加快构建内陆地区对外开放新高地。特别是党的十八大以来,山西以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话指示,紧紧抓住国家发展的重大战略机遇,树立内陆和沿海同处开放一线的理念,积极搭建开放平台,畅通口岸通道,持续优化制度环境,推动开放型经济取得巨大进步。

### 立足大循环 促进双循环

开放奋进,永不止息。在逐步形成以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局中,我省积极作为,抢抓机遇,促进外贸、外资、对外投资合作大提升。

对外贸易快速发展。“十三五”期间,全省外贸实现快速增长,货物贸易进出口总额年均增长10.5%。2020年山西对外贸易成果丰硕:贸易结构不断改善,机电产品、高新技术产品出口占比分别达71.14%、61.14%。开拓市场成效显著,贸易伙伴拓展至188个国家和地区。市场主体不断扩大,全省有进出口实绩企业达1599家。服务贸易快速增长,进出口总额由2015年的30.0亿美元提高至42.46亿美元。

利用外资稳步推进。“十三五”期间,全省累计实际利用外资94.34亿美元。外资企业主体数量稳中有增,西门子、空气产品、恒天然、福特汽车等一批知名企业落户山西,累计吸引世界500强投资项目89个。外资来源地趋于多元,有全球46个国家和地区的投资者前来投资。招才引智效果逐步显现,2020年,我省外资企业中13家设有研发中心。

对外投资合作有序发展。“十三五”期间,全省对外直接投资累计15.17亿美元,在全球58个国家设立280家境外企业。对外承包工程发展迅速,累计完成营业额56.6亿美元。成立晋企“走出去”战略合作联盟,成员单位23家,山西建邦集团、建龙集团、晋能清洁能源公司分别在海外投资或并购项目。晋非经贸合作区发展态势良好,已吸引10余个国家的40家企业入园。

### 构建新载体 打造新高地

“我省开放通道建设逐步加快。中欧(中亚)班列实现常态化运行,空运网络布局提速,口岸布局进一步优化。”省商务厅厅长王宏晋介绍,“十三五”期间,全省累计开通国际及地区航线18条,已覆盖8个国家3个地区,初步形成了以太原机场为中心,长治、运城、大同等支线机场为辅助,连接全国、面向世界的航空运输格局。大同、运城航空口岸实现临时开放。国际互联网数据专用通道在转型综改示范区落地,并已正式开通。

全省开放平台功能不断完善。我省稳步推进开发区整合改制工作,转型综改示范区的引领作用逐渐凸显,7大类40余项改革创新成果在全省复制推广。开发区国际化水平不断提升,2020年,开发区利用外资,进出口总额占全省比重分别达59%、84.1%,成为开放型经济的重要增长极。海关特殊监管功能不断完善,武宿综合保税区和侯马方略、晋城兰花保税物流中心建成使用,大同国际陆港进口肉类指定查验场所,国家杂粮检验检疫重点实验室正式运营,大同国际陆港保税物流中心(B型)获批,中鼎物流公用型保税仓库开仓运行。

跨境电商平台取得新突破,中国(太原)、中国(大同)跨境电子商务综合试验区获批。太原国际邮件互换局(交换站)建成投入使用,2020年共处理进出口国际邮件

275.67万件。会展活动持续推进,山西积极参加及承办进博会、服贸会、厦洽会、中部博览会等展会,实施“千企百展”和“山西品牌丝路行”活动,举办太原能源低碳发展论坛、平遥国际摄影大展、国际电影展等重大活动。

### 营造好环境 拓宽朋友圈

谋合作、促发展、话友谊。对标国际一流的营商环境,山西的国际“朋友圈”越来越大。

开放制度环境持续优化。我省政务服务水平大幅提升,加快营造国际化营商环境,形成标准化服务企业体系,开展自贸试验区改革试点经验和深圳前海蛇口自贸片区制度创新经验复制推广工作,启动山西自由贸易试验区申报。投资便利化水平不断提升,全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,深化外贸投资“放管服”改革,落实《鼓励外资企业产业目录(2020年版)》,推进招商引资体制机制改革,完善服务企业“走出去”机制。贸易便利化程度进一步提升,推进全国通关一体化、国际贸易“单一窗口”等通关便利化改革,支持企业建设出口产品“海外仓”和海外运营中心,整体通关时间大幅压缩。

国内外合作空间不断拓展。我省实施“东融南承西联北拓”战略,主动对接京津冀,在科技人才、新兴产业、文化旅游、能源供应、现代农业等方面达成一批重大合作事项。深化与长三角、粤港澳大湾区的合作,与华为、阿里巴巴、中铝等一批行业龙头企业开展项目合作。与“一带一路”沿线国家实现进出口总额348.31亿元,占全省23.13%。对“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进,截至2020年底,全省已累计在“一带一路”沿线国家设立102家企业,投资9.6亿元。

乘风破浪,砥砺前行。山西正以更加开放的姿态勇往直前,在拥抱世界中加速崛起。

## 八年抗战中在代县军民的战绩

在抗日战争中,代县人民虽然付出了流血牺牲的代价,但是也获得了更加辉煌的战果。

一、击毁敌汽车十辆  
1937年10月18日,我120师358旅716团在雁门关伏击战中,击毁敌汽车10辆。

二、击毁敌机二十四架  
1937年10月19日,我129师386旅769团在夜袭阳明堡飞机场战斗中,击毁敌机24架。

三、击毁敌汽车五辆  
1937年11月29日,我120师359旅在雁门关南伏击敌南开汽车20余辆,击毁5辆。

四、击毁敌汽车共五十余辆  
在阳明堡等据点,在公路上共击毁敌汽车30余辆。加上第一、三节的,共计50余辆。



## 县领导在工业园区现场办公



图为现场参观基础设施建设工程项目

## 县长温安娜“七一”前夕走访慰问老党员



6月30日下午,县委副书记、县长温安娜前往上馆镇西南街村走访慰问建国前老党员张茂荣,为他送去党和政府的关怀和温暖。

贵的工作经验和优良传统传承下去,并叮嘱随行镇、村干部要经常关心老党员的生产生活状况,及时帮助他解决实际困难,切实把党的温暖送到他们心中。

在张茂荣家中,温安娜与老党员亲切交谈,详细了解他的身体状况和家庭情况,并送上慰问金,感谢他为党的事业和经济社会发展作出的贡献,嘱咐他要保重身体,安享晚年,有困难及时向党和政府反映情况;希望他继续发挥老党员的模范带动作用,关注代县经济社会发展,将自己宝贵的

本报讯(记者 石俊文)7月4日下午,县委书记田永清,县委副书记、县长温安娜,政府副县长李宝炎带领有关部门负责同志前往工业园区,与山西建投四建集团总经理侯湘东带领的项目公司、市政公司、绿化公司、通讯安装公司和设计院负责人现场办公,先后一同参观了铺油通车的钢钎大街和正在修建的灵石路、德明大街,就加快工业园区基础设施建设进度,向合作方提出目标要求,共同解决实际问题,推动入驻企业尽快达产达效,为全县实现高质量转型发展提供有力项目支撑。

在随后召开的现场办公座谈会上,温安娜就钢钎大街、德明大街和灵石路两侧同步实施绿化、亮化、美化工程,清理外围乱堆乱放、乱搭乱建设施和建筑垃圾,实行安全文明施工、建设一流样板工程等,向合作方提出了意见和要求。侯湘东现场向所属公司和设计院负责人作了安排部署,要求他们确保按时间节点高标准、高质量完成任务。

田永清强调,一要树牢新发展理念,突出“项目为王”,狠抓工业园区项目建设,加快基础设施建设进度,助推全县经济高质量转型发展;二要实施安全文明施工,每个项目都要统一标准质量,确定专人负责检点开发建设整体效果;三要精诚合作、共同努力、集中精力,比作风、比精神、比奉献,坚决打赢工业园区开发建设漂亮仗;四是有关部门要为合作方提供坚强有力的服务保障,为工业园区开发建设贡献力量。